
Таблиці «витрати-випуск», як теоретична

модель та прикладний економічний інстру-

мент, були запропоновані та розроблені

В. Леонтьєвим з метою прогнозування стану

економіки [1]. Вперше розрахунки на базі цих

таблиць були здійсненні для економіки США

за 1919 та 1929 роки та опубліковані у

1939 році. Можливості практичного застосу-

вання моделі «витрати-випуск» (міжгалузево-

го балансу) досить широкі, підтвердженням

чого може бути регулярна розробка звітних

таблиць «витрати-випуск» більш ніж у 90

країнах, як із централізованою економікою

(країни колишнього СРСР), так і в розвинутих

країнах (Японія, Канада, США, країни

Євросоюзу). Методологічно сучасні таблиці

міжгалузевого балансу («витрати-випуск») є

невід’ємною складовою частиною системи

національних рахунків, яка поєднує вартісні

показники за видами економічної діяльності з

макроекономічними показниками (валовим

внутрішнім продуктом, інфляцією, обсягами

експорту, імпорту, зайнятістю населення

тощо). Аналіз показників таблиць «витрати-

випуск» надає комплексну характеристику

процесів, що відбуваються в економічній

системі в цілому і в окремих її складових, доз-

воляє виявляти макроекономічні диспропор-

ції, прогнозувати обсяги випуску й споживан-

ня товарів та послуг.

Державна служба статистики України з

1993 року розпочала щорічну розробку міжга-

лузевих балансів за системою національних

рахунків. У звітних міжгалузевих балансах до

2000 року виділялись галузі економіки відпо-

відно до Загального класифікатора галузей

народного господарства, а починаючи з

2000 року – види економічної діяльності, від-

повідно до Класифікатора видів економічної

діяльності. Основу інформаційного забезпе-

чення моделі «витрати-випуск» становить

технологічна матриця, що містить коефіцієн-

УДК 620.9 А.І. СПІТКОВСЬКИЙ, канд. біол. наук, доцент, І.Ч. ЛЕЩЕНКО, канд. техн. наук,
ст. наук. співр., М.В. ЛЕБІДЬ
Інститут загальної енергетики НАН України
вул. Антоновича, 172, м. Київ, 03150, Україна

АНАЛІЗ КОЕФІЦІЄНТІВ ПРОМІЖНОГО СПОЖИВАННЯ ТАБЛИЦЬ «ВИТРАТИ-ВИПУСК»
ЗА ДАНИМИ СТАТИСТИЧНИХ СЛУЖБ УКРАЇНИ ТА ЄВРОСОЮЗУ

Наведено опис та результати роботи нового програмно-інформаційного блоку «LEON»,
який використовується для підготовки вихідних даних для розрахунків з використанням
моделей міжгалузевого балансу. Цей блок дозволяє агрегувати дані міжгалузевого
балансу, який щорічно розробляється Державною службою статистики України у фор-
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ти прямих витрат на виробництво одиниці

продукції. 

В Інституті загальної енергетики НАН

України була запропонована методика агрегу-

вання таблиць статистичної звітності «витра-

ти-випуск» з метою зменшення їх розмірно-

сті [2]. Для проведення розрахунків з викори-

станням моделей міжгалузевого балансу згід-

но з цією методикою було розроблено про-

грамно-інформаційний блок «LEON», який

дозволяє виконувати перетворення даних

міжгалузевого балансу, що містять інформа-

цію «витрати-випуск», які щорічно фор-

муються Держстатом України в форматі елек-

тронних таблиць MS Excel [3], а також прово-

дити обробку даної інформації за методикою,

запропонованою в [1, 2]. На відміну від біль-

шості програм агрегування, які потребують

зміни параметрів обробки вихідної інформа-

ції безпосередньо в тексті програмного засо-

бу, що є неприйнятним для користувачів, не

знайомих з програмуванням, розроблений

програмно-інформаційний блок надає можли-

вість виконувати всі підготовчі операції в

інтерактивному режимі, що не дозволяє кори-

стувачу внести помилки безпосередньо до

програмного засобу. Для написання програм-

но-інформаційного блоку використана СУБД

Visual FoxPro. Інтерфейс програми наведений

на рис. 1. 

Елементи управління роботою програми

дозволяють виконувати такі дії:

– пошук і вибір файла, що містить вихідну

інформацію;

– установка ознаки транспонування вихід-

них даних (за необхідності);

– пошук на комп’ютері користувача та фік-

сація адреси програми MS Excel;

– установка формату файла результату;

– вибір принципу формування імені файла

результату;

– запуск програми на виконання.

У процесі виконання програми проводить-

ся формування матриці вихідних даних з

вибором і, якщо це потрібно, агрегуванням

визначених користувачем галузей, її транспо-

нування (за необхідності), обчислення коефі-

цієнтів проміжного споживання (побудова

нормованої матриці), побудова різницевої

матриці між одиничною і нормованої матри-

цями, обчислення визначника. Потім викону-

ється перевірка коректності виконаних проце-

Рис. 1. Інтерфейс програмно-інформаційного блоку «LEON»
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Рис. 3. Інформаційне повідомлення програмно-інформаційного блоку «LEON» 

про останній успішний розрахунок з додатковим агрегуванням двох груп

Рис. 2. Інформаційне повідомлення програмно-інформаційного блоку «LEON» 

про останній успішний розрахунок без додаткових груп агрегування

дур, після чого здійснюється завантаження

отриманого результату в файл формату

MS Excel. Ім’я результуючого файла відобра-

жається у відповідному вікні екранної форми.

Після виконання обробки вихідних даних

на екран виводиться інформаційне повідом-

лення, представлене для результату без додат-

кових груп агрегування (рис. 2) або з додатко-

вими групами (рис. 3). 

У повідомленнях вказуються дата і час

виконання розрахунків, імена вихідного та

результуючого файлів, кількість галузей в

матриці, число вибраних для обробки рядків і

галузей, а також кількість груп агрегування,

якщо воно виконувалось. Вказується також

принцип формування імені файла результату.

Інформацію про останній успішний розраху-

нок можна переглянути неодноразово навіть

після перезапуску програмно-інформаційного

блоку, натиснувши відповідну кнопку на

екранній формі. Можливий також безпосеред-

ній перегляд вихідного і результуючого фай-

лів.

З використанням розробленого програмно-

інформаційного блоку «LEON» було викона-

но розрахунки за даними міжгалузевих балан-

сів України за 2012–2014 роки. Перелік галу-

зей, що входили в міжгалузевий баланс

України 2012 та 2014 років, наведено в

табл. 1. 

Необхідно зазначити, що у балансі

2014 року присутні 42 галузі в порівнянні з

дев’ятнадцятьма в 2012 році. У правій колон-

ці табл. 1 вказані номери галузей, які увійшли

в міжгалузевий баланс у 2014 році, та їх від-

повідність номерам галузей 2012 року. Але
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Таблиця 1 – Склад галузей міжгалузевого балансу України 2012 рік

для повного порівняння коефіцієнтів проміж-

ного споживання у ці роки потрібно було про-

вести агрегування таблиці міжгалузевого

балансу 2014 року до складу таблиці

2012 року.

Фактичні дані міжгалузевого балансу

України за 2012 рік наведені в табл. 2. У цій

таблиці сірим кольором виділені галузі, які

використовувалися для обробки програмно-

інформаційним блоком «LEON» без змін, усі

інші галузі були агреговані до галузі

«Надання інших видів послуг».  Подана ліва

частина таблиці, яка містить галузі, що вико-

ристовувались для обробки. За вертикаллю

таблиця представлена повністю. 

Номери з 1 по 19 в першій колонці та у

верхньому рядку цієї таблиці визначають

номери галузей згідно з табл. 1. До формату

таблиці Держстату України додано дві ліві

колонки і верхній рядок, що містять службо-

ву інформацію, яка дозволяє контролювати

коректність формату даних і вибирати галузі

для обробки, що здійснюється записом

цифри «1» у другій колонці таблиці, яка є

службовою. Решта галузей агрегуються,

тобто підсумовуються по горизонталі і вер-

тикалі, до галузі «Надання інших видів

послуг». Числа «–77», «–88» та «–99» у

службовій колонці визначають, відповідно,

«–77» (рядок № 20) – суми проміжного спо-

живання за стовпцями, «–88» (рядок № 21) –

ВВП, «–99» (рядок № 22) – повного випуску.
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Продовження таблиці 2 (права частина)

Таблиця 2 – Таблиця «витрати-випуск» 2012 року (ліва частина)
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Стовпці з номерами 20, 21 і 22 містять, від-

повідно, суми проміжного споживання по

рядках, кінцевого споживання і повного

випуску.

У результаті обробки таблиці «витрати-

випуск» формуються матриця М і матриці-

рядки D' (ВВП) та W' (повний випуск), а

також два вектора: C – кінцеве споживання та

V – випуск, які для даних 2012 року мають

вигляд:

У матриці М перші п’ять рядків пронуме-

ровані відповідно до номерів вибраних галу-

зей, а у рядок під номером 20 агреговані всі

інші галузі. 

Після обчислення коефіцієнтів проміжного

споживання формується результат – матриця

А, представлена в табл. 3, в якій розміщені

такі галузі: 1 – Сільське, лісове та рибне гос-

подарство; 2 – Добувна промисловість і роз-

роблення кар’єрів; 4 – Постачання електро-

енергії, газу, пари та кондиційованого повіт-

ря; 6 – Будівництво; 8 – Транспорт, складське

господарство, поштова та кур’єрська діяль-

ність; 20 – Надання інших видів послуг.

За необхідності формування додаткових

груп агрегування їх номери у вигляді ключо-

вих елементів вказуються в другій колонці

вихідної таблиці в рядках галузей, що вклю-

Таблиця 3 – Вигляд матриці А



чаються в ці групи. У прикладі, наведеному в

табл. 4, в групу з номером 2 будуть включені

галузі з номерами 3 і 10, а в групу з номером

3 – галузі 7, 12, 13 і 15. Дані галузей з ключо-

вою ознакою «одиниця» не агрегуються, а

переносяться в сформовану розрахункову

таблицю без зміни.

Відповідно до теорії Леонтьєва коефіцієнти

проміжного споживання одного і того самого

набору галузей з року в рік протягом декількох

років повинні змінюватися не більше, ніж на

одиниці відсотків. За допомогою програмно-

інформаційного блоку «LEON» було виконано

розрахунки коефіцієнти проміжного спожи-

вання для таблиць міжгалузевого балансу

України за 2014 та 2012 роки. На першому

етапі були використані три галузі з числа

однакових для цих років. Результати порівнян-

ня коефіцієнтів проміжного споживання для

цих галузей (значення для 2014 року відносно

2012 року) наведені в табл. 5.

Мінімальна розбіжність за абсолютною

величиною становила 0,1% (на перетині галу-

зей 1 і 2); максимальна розбіжність становила

87,2% (на перетині галузей 4 і 2).

Порівняння коефіцієнтів проміжного спо-

живання агрегованої до повного складу

2012 року таблиці 2014 року з відповідними

коефіцієнтами проміжного споживання

2012 року дало результати, наведені в табл. 6.

Дане порівняння виявило, що максимальна

розбіжність за абсолютною величиною стано-

вить 4613,5% на перетині рядка «7. Оптова та

роздрібна торгівля; ремонт автотранспортних

засобів и мотоциклів» та стовпця «11.

Фінансова та страхова діяльність». Зважаючи
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Таблиця 4 – Подання ключових елементів даних з додатковими галузями агрегування



на те, що подібні результати можуть бути

викликані суттєвою різницею темпів розвит-

ку економіки України у 2012 та 2014 роках,

були проведені додаткові розрахунки для

порівняння коефіцієнтів проміжного спожи-

вання таблиць для 2012 та 2013 років, агрего-

ваним до повного складу 2012 року; 2014 та

2015 років, що мають однаковий склад галу-

зей економіки. Слід відзначити, що у таблиці

«витрати-випуск», наведеній Держстатом

України у файлі формату EXCEL за 2013 рік,

значення «Випуск» не збігаються з обчисле-

ними сумами по двох галузях (25 та 26).

Отримані результати додаткових розрахунків

наведені в табл. 7–9.

Згідно з отриманим результатом макси-

мальна розбіжність для абсолютних значень

між 2013 та 2012 роками становить 4423,6%

на перетині рядка «18. Мистецтво, спорт, роз-

ваги та відпочинок» і стовпця «7. Оптова та

роздрібна торгівля; ремонт автотранспортних

засобів и мотоциклів». 

Максимальна розбіжність для абсолютних

значень між 2015 та 2014 роками становить

25204,1% на перетині рядка «4. Добування

металевих руд, інших корисних копалин та

розроблення кар’єрів; надання допоміжних

послуг у сфері добувної промисловості та

розроблення кар’єрів» і стовпця «28.

Тимчасове розміщування й організація харчу-

вання». Цей результат виявися значно гіршим,

ніж усі інші.

Крім того, були розраховані середні зна-

чення розбіжностей коефіцієнтів проміжного
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Таблиця 5 – Розбіжність коефіцієнтів проміжного споживання 

таблиць «витрати-випуск»2014 та 2012 років для неагрегованих галузей, % 

Таблиця 6 – Розбіжність коефіцієнтів проміжного споживання таблиць «витрати-

випуск» 2014 та 2012 років для агрегованих та неагрегованих галузей, % (фрагмент)
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Таблиця 7 – Розбіжність коефіцієнтів проміжного споживання таблиць «витрати-

випуск» 2013 та 2012 років для агрегованих та неагрегованих галузей, % (фрагмент)

Таблиця 8 – Розбіжність коефіцієнтів проміжного споживання таблиць «витрати-

випуск» 2015 та 2014 років для повного складу галузей, % (фрагмент)



споживання таблиць «витрати-випуск» для

розглянутих чотирьох співвідношень. В дано-

му випадку ці показники не можна вважати

достатньо інформативними, але вони надають

оцінку різниці в повному складі таблиць, що

порівнюються між собою. Кінцеві результати

усіх чотирьох розрахунків наведені у зведеній

табл. 9.

Для порівняння були виконані розрахунки

коефіцієнтів проміжного споживання таблиць

«витрати-випуск» за даними, наведеними на

сайті Євростат [4]. Використовувались таблиці

коефіцієнтів проміжного споживання (матриця

«А»), наведені для десяти агрегованих галузей

всього Євросоюзу в цілому з такими назвами: 

1 – Продукція сільського господарства, ліс-

ного та рибного господарств; 2 – Промислові

продукти (за виключенням будівельних

робіт); 3 – Будівництво та будівельні роботи; 

4 – Оптова та роздрібна торгівля; транс-

портування та зберігання; проживання та хар-

чування; 5 – Інформаційні та комунікаційні

послуги; 6 – Фінансові та страхові послуги; 7

– Послуги з нерухомості; 8 – Професійні, нау-

кові та технічні послуги; адміністративні

послуги та служби підтримки; 9 – Державне

управління, послуги з захисту, освіти, здо-

ров’я та соціальної роботи; 10 – Мистецтво,

навколишнє середовище та відпочинок; інші

послуги; послуги побутового господарства.

Результати цих розрахунків наведені в

табл. 10–13.

Проведені дослідження показали, що

вихідні дані Євросоюзу виявляються повні-
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Таблиця 9 – Розбіжності абсолютних значень коефіцієнтів проміжного споживання 

таблиць «витрати-випуск» за 2012–2015 роки

Таблиця 10 – Розбіжність коефіцієнтів проміжного споживання 

таблиць «витрати-випуск» за даними Євростат для 2007 та 2006 років, % 



Таблиця 12 – Розбіжність коефіцієнтів проміжного споживання 

таблиць «витрати-випуск» за даними Євростат для 2006 та 2005 років, % 
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Таблиця 11 – Розбіжність коефіцієнтів проміжного споживання таблиць 

«витрати-випуск» за даними Євростат для 2007 та 2005 років, % 

Таблиця 13 – Розбіжності абсолютних значень коефіцієнтів проміжного споживання 

таблиць «витрати-випуск» Євростат для 2005–2007 років



стю придатними для використання у моделі

Леонтьєва при обробці даних міжгалузевого

балансу, а дані Держстату України необхідно

удосконалювати, або використовувати якусь

іншу, більш надійну інформацію.

ВИСНОВКИ

1. Розроблено програмно-інформаційний

засіб реалізації системи рівнянь, що

зв’язують рівноважні ціни та випуски в струк-

турі даних «витрати-випуск». З його викори-

станням виконано розрахунки, які показали,

що розбіжність абсолютних значень коефіці-

єнтів проміжного споживання таблиць «вит-

рати-випуск», побудованих за даними

Державної служби статистики України з 2012

по 2015 рік, роблять їх непридатними для без-

посереднього використання у моделях міжга-

лузевого балансу. 

2. Розроблений програмно-інформаційний

засіб може бути застосований для формуван-

ня інформаційної бази для визначення прак-

тично прийнятних значень рівноважних цін і

випусків секторів економіки, що підтверджу-

ється обробкою даних таблиць «витрати-

випуск» статистичного бюро Європейського

Союзу. Одночасно необхідно удосконалювати

дані, які наводяться у таблицях «витрати-

випуск» Державної служби статистики

України, або використовувати іншу, більш

надійну інформацію.
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